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TRACKING POLL ROY CAMPOS Es la herramienta perfecta y más económica para generar sus propios indicadores de coyuntura 
y seguirlos a través del tiempo; usted contrata el número de preguntas que requiera para la generación de su propio 

producto. Para conocer más acerca del TRACKING POLL ROY CAMPOS y la forma de contratar consulte la metodología al final 
de este documento. 

ADVERTENCIA: Como toda encuesta de opinión, los datos aquí presentados reflejan el estado de ánimo y las percepciones de la 
población al momento de la aplicación de las entrevistas, no pretenden ser pronósticos, predicciones o vaticinios, todas las preguntas sin 
excepción son sólo un indicador de la situación presente en el momento de llevar a cabo el levantamiento de las entrevistas, nada 
garantiza que los resultados del presente informe sea los que prevalezcan a través del tiempo. 
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POCOS RECUERDAN EL 

ñCUMPLEAÑOSò DE LA CONSTITUCIÓN 

DE MÉXICO  
 

 
Por: Roy Campos/Ana María Hernández / CONSULTA MITOFSKY 

 

A 4 años de cumplirse el centenario de la promulgación de la Constitución Política 

de los Estados Unidos Mexicanos, menos de la mitad de los mexicanos pueden recordar 

la fecha en que se promulgó, así lo muestra la encuesta en viviendas levantada a 1,000 

mexicanos el último fin de semana de enero pasado como parte del TRACKING POLL ROY 

CAMPOS cuya metodología que presenta al final de este documento.  

Los principales resultados que podemos destacar de este estudio son los siguientes: 

VV  De 13 fechas que se mencionaron al ciudadano para que nos dijeran qué se conmemoraba o 

celebraba, el 5 de febrero, aniversario de Promulgación de la Constitución fue la única que no 

alcanzó a la mitad de los mexicanos con apenas 43% de respuestas. Este resultado significa que 

en 3 años el conocimiento de la fecha se incrementó apenas 2 puntos ya que en 2010 el 

conocimiento de la fecha resultó en 41% entre la población adulta. 

 

VV  De las 13 fechas que se les mencionaron las 5 primeras en la recordación ciudadana no son 

fechas en la historia del país y hasta el sexto lugar aparece el ñ16 de septiembreò, siendo de esta 

manera la independencia la fecha histórica que vive más en el recuerdo, aunque abajo de fechas 

comerciales o religiosas como el día de las madres, el del niño, el de la Virgen de Guadalupe, el 

día del amor o el día de muertos.  
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¿SABE USTED QUÉ SE CONMEMORA EN LAS SIGUIEN TES FECHASé? 

 FECHA 
Respuesta 

correcta 

 % Correcto 

 
Agosto 

2007 
 

Agosto 

2010 

 Enero 

2013 

 

10 de  

mayo 
Día de la Madre  94.3  95.4 

 
95.1 

 

14 de 

febrero 
Día de la Amistad  ND  91.6 

 
93.4 

 

12 de 

diciembre 

Virgen de 

Guadalupe 
 85.6  88.4 

 
93.3 

 
30 de abril Día del Niño  86.2  89.9 

 
91.7 

 

2 de 

noviembre 
Día de Muertos  81.0  83.1 

 
86.8 

 

16 de 

Septiembre 

Grito de 

independencia 
 84.3  83.8 

 
85.1 

 
1 de mayo Día del Trabajo  82.8  79.9 

 
75.2 

 

20 de 

Noviembre 

Inicio de la 

revolución 
 64.2  63.0 

 
71.7 

 

24 de 

Febrero 
Día de la bandera  74.8  71.7 

 
70.5 

 
5 de Mayo Batalla de Puebla  71.3  66.0 

 
64.9 

 

21 de 

Marzo 

Natalicio de 

Benito Juárez 
 62.1  59.3 

 
59.2 

 

12 de 

Octubre 
Día de la raza  56.5  50.6 

 
55.1 

 

5 de 

Febrero 

Promulgación de 

la constitución 
 42.8  40.7 

 
43.1 
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VV  Los grupos poblacionales que muestran mayores menciones correctas a lo que se conmemora el 

5 de febrero en México son los hombres (48%), los que cursaron estudios universitarios (80%), 

los pertenecientes al nivel socioeconómico alto (68%), los habitantes de zonas urbanas (47%) y 

los de la región norte del país (52%). 

 

VV  Por el contrario, se observan bajos niveles de conocimiento de la fecha de aniversario de la 

constitución de 1917 en mujeres (39%), en mayores de 50 años (37%), en el nivel 

socioeconómico bajo (30%) en quienes sólo cursaron estudios de primaria (29%), en la zona 

rural (31%) y en las regiones bajío y sur del país (35% y 34% respectivamente). 

¿SABE QUÉ SE CONMEMORA EL 5 DE FEBRERO? 

 PROMULGACIÓN DE 

LA CONSTITUCIÓN 
OTRO NS/NC  

TOTAL 

SEXO 
Hombre 48.3 15.3 36.4 100.0 

Mujer 38.5 18.5 43.0 100.0 
      

EDAD 

18 a 29 años 45.5 16.5 38.0 100.0 

30 a 49 años 45.6 16.2 38.2 100.0 

50 y más años 36.7 18.7 44.6 100.0 
      

ESCOLARIDAD 

Primaria o menos 29.4 19.9 50.7 100.0 

Secundaria/Preparatoria 41.7 17.7 40.6 100.0 

Universidad y más 80.2 8.4 11.4 100.0 
      

NSE 

A/B/C+ 68.2 6.7 25.1 100.0 

C/C- 47.2 17.1 35.7 100.0 

D+/D/E 30.0 21.3 48.7 100.0 
      

LOCALIDAD 
Urbano 47.1 16.9 36.0 100.0 

Rural 30.5 17.3 52.2 100.0 
      

REGIÓN 

Norte 51.7 17.8 30.5 100.0 

Bajío 35.0 12.4 52.6 100.0 

Centro de México 47.8 16.1 36.1 100.0 

Sureste 34.1 21.0 44.9 100.0 

     

ENERO 2013 43.1 17.0 39.9 100.0 
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VV  Haciendo la pregunta de otra manera, recordándoles el evento y pidiendo mencionaran la fecha 

en que se celebraban o recordaban 7 acontecimientos, la Constitución sólo superó a la fecha de 

la Expropiación Petrolera, pero aun así solamente 42% pudo decir qué celebramos el 5 de 

febrero, en cambio 88% mencionó el 14 de febrero como el día del amor y la amistad, más del 

doble de menciones. 

 

¿ME PODRÍA DECIR LA FECHA  EN EL QUE SE CELEBRAN LOS SIGUIENTES EVENTOS? 

SOLO % ñQUE MENCIONÓ FECHA CORRECTAò 

Día del amor y la 
amistad 

14 de febrero  

 

Día de la 
independencia 

16 de septiembre 

Día de la 
Revolución 
Mexicana 

20 de noviembre  

Día de la Bandera 
24 de febrero  

Descubrimiento de 
América 

12 de octubre 

Promulgación de la 
Constitución 
5 de febrero 

Nacionalización del 
petróleo 

18 de marzo 

Día internacional de 
la mujer 

8 de marzo 

*Respuestas independientes no suman 100%   

88.4% 

83.5% 

75.0% 

71.2% 

56.5% 

41.7% 

37.5% 

31.8% 
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VV  Los grupos poblacionales que muestran mayores menciones a la fecha correcta de la 

promulgación de la Constitución de 1917 son los hombres (45%), los que cursaron estudios 

universitarios (78%), los mayores de 30 años (45%) los pertenecientes al nivel socioeconómico 

alto (67%), los habitantes de zonas urbanas (47%) y en el centro del país (49%). 

 

VV  Por el contrario, el menor conocimiento a la fecha de la promulgación de la carta magna se 

observa en mujeres (39%), en mayores de 50 años (39%), en el nivel socioeconómico bajo 

(29%) con escolaridad primaria y la zona rural (25% respectivamente), así como en la región 

sur (28%). 
 

¿ME PODRÍA DECIR LA FECHA EN EL QUE SE CELEBRA LA PROMULGACIÓN DE LA CONSTITUCIÓN? 
 

 

5 DE FEBRERO 

PROMULGACIÓN DE 

LA CONSTITUCIÓN 

MENCIONÓ 

OTRA FECHA 
NS/NC TOTAL 

SEXO 
Hombre 45.1 26.4 28.5 100.0 

Mujer 38.6 25.1 36.3 100.0 

      

EDAD 

18 a 29 años 40.0 27.7 32.3 100.0 

30 a 49 años 44.8 25.9 29.3 100.0 

50 y más años 38.9 23.1 38.0 100.0 

      

ESCOLARIDAD 

Primaria o menos 25.4 27.9 46.7 100.0 

Secundaria/Preparatoria 42.8 27.4 29.8 100.0 

Universidad y más 78.1 15.4 6.5 100.0 

      

NSE 

A/B/C+ 66.5 19.8 13.7 100.0 

C/C- 45.0 25.0 30.0 100.0 

D+/D/E 29.1 28.6 42.3 100.0 

      

LOCALIDAD 
Urbano 47.0 25.1 27.9 100.0 

Rural 24.6 27.5 47.9 100.0 

      

REGIÓN 

Norte 47.5 27.1 25.4 100.0 

Bajío 38.2 14.1 47.7 100.0 

Centro de México 49.1 23.0 27.9 100.0 

Sureste 28.1 37.7 34.2 100.0 

     

ENERO 2013 41.7 25.7 32.6 100.0 
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VV  De los personajes históricos, el que se liga a la promulgación de la Constitución es Venustiano 

Carranza, y por ello preguntamos la identificación que tienen 12 de los héroes o villanos 

alrededor de los que se construye la historia de México, de ellos Miguel Hidalgo es de quien 

más dice el ciudadano conocer cosas (lo que es lógico después de que en 2010 se festejó el 

bicentenario de la Independencia y se realizaron producciones televisivas y de cine sobre su 

persona). Después aparecen Benito Juárez, Emiliano Zapata, Francisco Villa y José María 

Morelos, apareciendo en sexto lugar el barón de Cuatrociénegas, el expresidente Carranza, 

sobre el que sólo 38% dice que sabe mucho o algo de lo que hizo o de su papel en la historia. 
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¿QUÉ TANTO SABE USTED DE LOS SIGUIENTES PERSONAJES DE LA HISTORIA DE MÉXICO? 

MUCHO/ALGO  POCO/NADA 

 

 
Miguel Hidalgo 

 

 

 
Benito Juárez 

 
Emiliano Zapata 

 

 
Pancho Villa 

 
José María Morelos 

 

 
Venustiano Carranza 

 

 
Lázaro Cárdenas 

 

 

 
Francisco I Madero 

 

 
Guadalupe Victoria 

 

 
Antonio López de Santa Ana 

 

1 

José María Pino Suárez 

 
Felipe Ángeles 

51.6% 

48.1% 

44.9% 

44.3% 

43.6% 

38.6% 

38.3% 

38.1% 

31.4% 

28.8% 

25.0% 

18.5% 

46.2

% 

49.2% 

52.1% 

52.3% 

52.5% 

56.1% 

57.6% 

58.6% 

62.6% 

62.9% 

68.2% 

69.9% 

*Sumando Ns/Nc=100% 
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VV  Respecto al contenido de nuestra Constitución, desde la escuela primaria se inculca a los niños 

en México la importancia de 3 de sus artículos, así que le preguntamos a los ciudadanos si 

podían mencionar el número del artículo donde se habla de educación, del derecho al trabajo y 

de la propiedad de la tierra. 

 

VV   De ellos el más recordado fue el artículo 3ro aunque solamente lo hace el 24%, es decir, menos 

de 1 de cada 4 mexicanos sabe el artículo que habla sobre la educación, pero aun mas bajo el 

18% recuerda el artículo 123 y 12% el artículo 27. 

 

¿ME PODRÍA DECIR EN Q UÉ ARTÍCULOS DE LA C ONSTITUCIÓN SE HABLA  DE:...? 

 
*Respuestas independientes no suman 100% 

  

LA EDUCACIÓN                                                                

(ARTÍCULO 3°) 

LA PROPIEDAD DE LA TIERRA 

(ARTÍCULO 27) 

EL DERECHO AL TRABAJO 

(ARTÍCULO 123) 

24.4 

17.8 

11.8 


